

深度关注·党旗在基层一线高高飘扬

黑龙江各级党组织和广大党员、干部坚持把抓好灾后恢复重建作为重要任务——

以扎实工作加快恢复生产生活秩序

本报记者 祝大伟

“新房开始装修了，有盼头喽！”在黑龙江哈尔滨市双城区韩甸镇红城村，83岁老人辛兰看着自家房屋被洪水损毁，前段时间急得生了一场大病。眼下看着新房盖起来，老人病情好转，开始下地溜达起来。

哈尔滨市市委组织部驻村帮扶工作队队员王鹏隔三差五来看望辛兰。村里10户农房正抓紧施工，王鹏挨个工地查看施工进度，抽空还要到村民家走访问难。

8月10日入村参与灾后恢复重建，一个月下来，王鹏紧盯各项工作，及时发现并协调解决。

当前，黑龙江洪水受灾地区进入重建阶段，各级党组织和广大党员、干部坚持把抓好灾后恢复重建作为重要任务，加快恢复生产生活秩序。

(居)民65288户，排查房屋60826间、耕地141.03万亩、桥梁大坝等基础设施1942处。

走访中，王鹏发现村民刘成艳家的孩子没有返校上大学。“家中耕地受灾，损失较大，孩子学费没着落。”刘成艳家里主要靠孩子父亲在外打工补贴家用。

摸清情况，王鹏迅速向单位上报。哈尔滨市委组织部主动联系佳木斯市委组织部与大学生所在黑龙江农业职业技术学院进行沟通，在学费减免、勤工俭学等方面给予政策支持。

目前，孩子已返回校园。“我们与省青少年发展基金会沟通，为其争取助学金5000元。”王鹏说，各市直派出单位党委(党组)发挥后方“大本营”作用，积极对接包保受灾村屯，全力支持灾后恢复重建。

据统计，哈尔滨市直单位发挥职能优势，帮助受灾群众解决建筑材料、农用物资、生活用品短缺等实际困难，帮助村屯修复道路、排水沟、桥梁涵洞等基础设施758个，为受灾村屯和群众累计捐赠物资价值近700万元，联合发动企业、社会组织累计提供就业岗位信息7786条。

安全评估，分类开展损毁民房恢复重建；加强饮水安全检测，落实死亡畜禽无害化处理、全方位无死角消毒消杀。

山洪暴发，龙江森工集团23个林业局普遍受灾，多条生产防火道路、桥梁、涵洞被损毁。该集团党委把指挥部设在受灾最严重的东京城林业局，每天组织5万名职工连续奋战在灾后恢复重建一线。

大海林林业局自来水供应站党支部第一时间组成30人抢险先锋队，清淤过后，为恢复供水，在水平面下八九米的位置把每台1000多斤重的电机全部吊上来。党员先锋队肩扛手拽，每天工作到凌晨，经过72小时的连续抢修，恢复了居民生活和生产用水。

通电、通水、恢复通信……一个又一个恢复生产生活秩序的“信号”，从龙江森工集团受灾林区传来。龙江森工旅游产业在黑龙江举足轻重。距离冬季开园不足3个月，党员引领冲锋，雪乡打响重建决战。

“基础设施恢复使用，长双公路、亚雪公路等损毁路面已抢修通车。”龙江森工大森林局公司负责人说，雪乡将维护修缮与提档升级并行，确保这张“龙江冰雪名片”今冬如期亮相。

洪涝灾害发生后，黑龙江省交通运输厅第一时间抽调148名有经验的机关干部组成46个工作组，深入基层组织抢险保通，抢通水毁阻断公路273条748处，快速打通长汀至双峰、亚布力至雪乡等“生命通道”。

加快推动灾区复工复产

“农户放心，我们就安心了。”海林市农技推广中心主任辛东海有着24年党龄，从灾情发生至今，50多天，带领20多人的农技队伍白天入村到田，手把手指导农户。

“这次打的药可以实现一喷多促，补充植株营养，灭虫害同时促进成熟，植保无人机操作，大伙放心吧。”辛东海正在田间向村民们讲解农技。

洪峰过后，辛东海与省级专家一同成立了4个农业生产救灾和农业生产恢复技术指导服务组，帮助农户做好灾后农业生产自救

金台潮声

“第一批主题教育已经告一段落，要抓好继续整改和建章立制工作，把主题教育探索的好经验好做法转化为长效机制。”第二批主题教育已经启动，各地要坚持科学谋划、统筹安排、分类指导，确保取得实效。”习近平总书记近日对开展主题教育提出明确要求，强调要注重抓好第一批、第二批主题教育的衔接联动，落实好党中央提出的目标要求和各项重点措施。

聚焦实际问题抓落实，广大党员、干部在主题教育中从第一批转入第二批的接力中，上下联动、聚合合力，破解难题。第二批主题教育涉及的单位和人员同群众的问题更直接，群众期待解决的问题更具体，尤其需要充分借鉴第一批主题教育成功经验，把功夫下在解决实际问题上。

找准问题症结，是解决实际问题的前提。广大党员、干部在主题教育中用好“深、实、细、准、效”五字诀深入调研，从解决人民群众的急难愁盼问题入手，在就业、教育、医疗、住房、养老等民生领域办了不少好事实事。在第二批主题教育中也要一以贯之，扑下身子、沉到一线，深入农村、社区、企业、医院、学校、“两新”组织等基层单位，真诚倾听群众呼声、真实反映群众愿望、真情关心群众疾苦，通过深入调研把情况摸清、把问题找准、把对策提实，真正把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上。

问题一旦确定，就要紧盯难题、边查边改，努力将“问题清单”转化为“成效清单”。各地区各部门各单位通过积极探索开展“民呼我为”“接诉即办”等机制，让群众反映的问题件件有着落、事事有回音。广大党员、干部要继续发扬求真务实的作风，多在实效上用功、少在形式上费劲，以钉钉子精神一件一件抓落实，一项一项求成效，从“解剖一个问题”，到“解决一类问题”，解决民生领域的突出问题，推动主题教育取得扎实成效。

制度是管根本、管长远的。主题教育中，各地区各部门各单位坚持“当下改”与“长久立”相结合，注重从源头上解决问题，通过建章立制补齐短板。深化整治“文山会海”等形式主义官僚主义问题，湖南明确“开展‘四不两直’检查和随机抽查的时间不得少于50%”等硬性规定；破解充电基础设施进居住社区难的问题，贵州印发推进居住社区充电基础设施建设实施方案，分步分类推进工作；针对中央纪委国家监委通报青海6名领导干部严重违反中央八项规定精神等问题，青海修订完善省委落实全面从严治党主体责任清单……聚焦典型案例，查摆分析、建章立制，不仅能够防止问题反弹，也实现了通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”。

开展第二批主题教育，广大党员、干部当牢记初心使命、践行根本宗旨，在深入群众、贴近群众、服务群众中，实打实研究并提出解决问题的思路办法和政策举措，做到解决真问题、真解决问题，让人民群众真切感受到主题教育带来的新变化新面貌。

把功夫下在解决实际问题上

赵成

强化灾后重建组织保障

家里过水后的情景，辛兰记得清清楚楚：旧房被水淹过后，土炕已经塌陷；40多只鸡、2000多斤玉米都被冲走了。辛兰是村里的低保户，靠着养鸡维持生计。

帮扶工作队驻村后，走访了解到辛兰的困难，帮助协调援建企业，免费为老人盖起了新房。“等老人家身体好了，再帮她谋划养鸡的事。”王鹏对辛兰的心事念念不忘。

洪水过后，哈尔滨市迅速启动“平急转换”党员、干部包保下沉工作机制。市级专班直接领导双城、五常、尚志3个帮扶工作队临时党委以及151个帮扶工作组临时党支部，市、县(市、区)、乡镇(街道)、村四级组织联动，实施“组团式”帮扶机制。

在红城村跟王鹏一起工作的还有双城团区委书记刘楠。与乡镇和村上的干部合力开展工作，刘楠落实落细进村屯、进网格、进农户和底数清、问题清、政策清的“三进三清”工作要求。

启动灾后恢复重建之初，帮扶工作队逐户建立受灾统计情况工作档案。“要做到数出有据、追溯有源，确保房屋、耕地、牲畜及基础设施等受损情况的源头数据质量。”刘楠介绍。

目前，哈尔滨市帮扶工作队共走访村

全力做好基础设施抢修

推土机轰鸣作响，村民拿着铁锹搅拌水泥……眼下，在牡丹江市海林市新安朝鲜族镇友谊村，村党支部书记孙福义正带领村民修建被水冲毁的吊桥。

这座吊桥是从村里到田间的必经之地，如今水毁严重，两边残留的网线随风摆动。“秋收前一定把吊桥修好，方便村民上田里作业。”孙福义说。

牡丹江成立由市委书记和市长任“双组长”的灾后重建工作领导小组，落实灾后恢复重建包保责任制。全市优先恢复民生设施功能，组建党员抢修突击队，仔细排查水利、电力、交通、通信等基础设施受损情况，争取用最短时间实现畅通，保障人民群众正常生产生活。

面对灾情，黑龙江各级党组织迅速启动基础设施抢修，高质量编制灾后恢复重建工作实施方案和专项规划；及时做好房屋质量

“我是党员，我在岗位”

一位乡镇邮政所长的坚守

本报记者 郑壹

早上8点刚过，距离广西桂林市恭城瑶族自治县三江邮政所开门营业还有近1个小时，村民陈艳玲匆匆找来。

“盆姐，这些七彩椒和板栗我想寄去广州，可以帮忙发货吗？”陈艳玲说，刚送完孩子上学，她还得赶回去干农活。

“当然可以，路上时间长，我给你加两个冰袋。交给我，放心吧。”盆善云边说边从货架上抽出一个纸箱，开始打包。

盆善云是三江邮政所所长，也是一名有着15年党龄的党员。“天天跟乡亲们打交道，为大家多想一点，大家自然信任你。”盆善云笑着说。

邮政所正常营业时间早九晚五，但盆善云很少准点上下班。“大家都有农活要干，往往是趁着早晚接送孩子，顺便过来办业务，我得在这里守着。”她说。

9点半，住在三江乡集镇上的李贵凤走

进邮政所，焦急地说：“弟媳妇给我买了点豌豆种子，可没告诉我留了谁的电话号码。现在弟媳妇的电话也打不通，能取件吗？”

“别急，先报下你电话号码的后4位。”“试试你弟媳的号码呢？”“再试试家里老人的号码？”……按照盆善云的建议，一番操作后，李贵凤终于取件成功。“多亏了你帮我想办法，不然又要再跑一趟！”拿上快递，李贵凤乐呵呵地走出了邮政所。

11点，与邮政所的另一位员工黄金莲做好交接后，盆善云便骑上电动三轮车，挨家挨户去送报纸邮件。在黄金莲来之前的15年间，三江邮政所只有盆善云一人，家家户户的报纸邮件一份一份地送。“跑了十几年，哪里有岔路、哪户人家在哪里，闭着眼睛我都知道。”盆善云说。

盆善云按照与邮政所的距离，把邮件和报纸由近及远地整理好，再放在电动三轮车



上图：盆善云(左)在三江邮政所帮助村民寄送快递。左下图：从三江邮政所到十八岭村的山路蜿蜒曲折。

以上图片均为李茂香摄

的后箱中。“先送近的，再送远的，这样所有邮件就可以一次性送完，不走回头路，提高了效率，也帮大家节省时间。”

三江中学门口，保安王世鑫接过盆善云手中的报纸说：“今天和往常时间差不多。”“老王，你放心，我心里有数，不会让你久等的！58份报纸，你拿好了。”盆善云交代完，便骑车继续赶往下一站……

三江乡共有10个行政村，不少村子“藏”在大山深处，坡陡路远。去这些地方送件，必须换上动力更足的摩托车。匆匆吃过午饭，盆善云又出发了。只见她的摩托车前筐、后座绑满了包裹，面前还放了一个大邮包。“要送的包裹太多，得捆结实才行。”

行至十八岭村，盆善云有些感慨，“十八岭”就是十八道弯，2010年前，这里还没通水泥路，全是混着石头的泥巴路，三步一沟，五步一槽，特别难走。”盆善云在这里摔过数不清的跤，摩托车也经常在这里掉链子、爆胎。怎么办？链条掉了，自己装上接着开；车胎爆了，叫丈夫来帮忙换胎；身上磕碰了，

就缓一缓再出发。

把车停在路边，盆善云从车上取下一个包裹，沿着小路走进村里。“阿婆，你儿子给你买的東西到了，麻烦签个字吧。”盆善云说。“好的。最近养老保险要在手机上认证，我不会弄，能帮帮我吗？”今年刚满60岁的黄新荣求助。在盆善云的耐心指导下，不到5分钟，就完成了认证。黄新荣连连道谢，想挽留盆善云吃晚饭。“谢谢阿婆，我还得赶去下一家呢！”盆善云说完便快步走向摩托车。

大地村是三江乡最远的一个村，距离邮政所20公里，来回一趟至少2小时。“偏远村子里多是留守老人、妇女和儿童，他们出来一趟不容易，所以我尽量帮他们送到家门口。”说完，盆善云骑上摩托车继续向大山深处走去。

真心换真情。工作以来，盆善云收获了“彩云妹”的昵称，乡亲们见到她，纷纷竖起大拇指，“彩云妹真心为我们着想，心地像天边的彩云一样美！”每每听到夸奖，盆善云总会有些不好意思，“作为一名党员，能为大家服务好，我也很开心。”盆善云说。

四川成都加强网约车行业党建——

党建聚力 服务暖心

本报记者 宋豪新

早上5点半，家住四川成都市高新区双源社区的网约车司机章浩就出门了。“我来成都5年了，直到去年入了党，才觉得在这里安了‘家’。”章浩说。

据统计，成都有15.3万余名网约车司机，是新业态新就业群体的重要组成部分，像章浩这样的网约车司机党员，成都有1500多名。

如何把这个群体组织起来、凝聚起来？成都启动“蓉城先锋·暖心畅行”网约车行业党建示范创建工作，点面结合、全域推进网约车司机群体思想引领、凝聚服务、权益保障等工作，不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力和影响力。

做好网约车司机群体党建，首先要解决“谁来管”。成都探索形成地方党委负总责、组织部门(两新工委)牵头抓总、交通运输部门具体负责、街道社区兜底管理的党建工作机制。目前有3家网约车企业成都总部已建实体党支部，网约车司机党员流动党支部已有23个。

网约车司机多数时间奔走在大街小巷，如何更贴心做好服务，让他们感受到党组织的温暖？成都多渠道整合资源，以共建共享方式打造网约车司机党群服务中心83个、司机之家4个。

上午10时许，网约车司机唐浩翔来到位于成华区的网约车司机之家。“听说这里可以协助预约网约车司机职业规范学习教育课程，我来试试。”很快，工作人员主动上前帮他完成了课程预约。

为鼓励党员司机立足岗位作贡献，成都还设立了党员先锋岗、组建党员志愿服务队，积极开展“爱心送考”“春运回家路”等志愿活动。“今年成都大运会期间，党员先锋队坚守岗位，为赛事成功举办保驾护航，为市民游客安心出行贡献力量。”成都市网约车协会会长李明介绍。

